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Szamologép nélkiil

Manapsag az iskoldban a matematika Oran szinte mindenhez megengedett a
szamologép hasznalata. Persze mindezen a mai vildgban mar meg se lepddiink, hiszen a
mindennapi tevékenységeink nagy részében jelen vannak a ,modern kor gépei”. A
kovetkezokben arra az idére szeretnék visszatekinteni, mikor még az ember eszkozei
kezdetlegesek voltak, illetve néhany érdekes példat szeretnék hozni arra, hogy milyen
szamitasokat lehet elvégezni szamologép nélkiil.

Els6 korben a romai szamokrol ejtenék néhany szot. Ezt mindannyian tanuljuk az
iskolaban, de csak az alap jeloléseket (1:1;5:V;10:X;50:L; 100: C; 500: D; 1000: M). Azt,
hogy ezekkel miként képziink tovabbi szamokat sokan elfelejtik, most lassunk erre egy példat:
1874 = MDCCCLXX1V 874, tehat balrdl haladunk (ezresek, szadzasok, tizesek, egyesek) jobb
felé. Bar nagy szamoknal szoktak roviditeni, ez azonban nem megengedett, mert az I csak a
V és az X elott allhat (tehat a 999 = IM leirds nem helyes). A romai szamoknal tovabba
hasznaltak a kovetkezé jeloléseket is: az adott érték szazszorosat jelentette, ha az két
fliggbleges vonal kdz¢ esett és ezerszeresét, ha egy vizszintes vonalat helyeztek el felé. Erre is
nézziink egy - egy példat: |I| = 100; V = 5000; |II| = 200 000.

Ezutan a kevésbé ismert, am annal érdekesebb, egyiptomi szamolast mutatnam be. Az
egyiptomiaknal a szamokat a kovetkezOképpen jelolték: 1-t6l 9-ig fiiggbleges vonalakat

huztak, mig a tovabbiakra egy-egy képi szimbdlumot hasznaltak (tizesekre N ,,halom”;

szazasokra: @,,zsin(’)r”; ezresekre: I ,l0tuszvirdg”; tizezresekre: ! ,»Uj)”; szdzezresekre:

% ,,ebihal”’; millidkra: ﬁ! ,.feltartott kezli ember”). Ezekkel a jelolésekkel természetesen egy

nagy szam leirasa nehezebb volt, mint a rdmaiaknal. Nézziink egy példat erre is (itt szintén

balrol-jobbra haladunk): 231 124 :% % ﬁ D D 13 Q NN 111 A szorzashoz a duplazast és
Osszeadast vették igénybe, mellyel konnyen lehetett szdmolni. Tekintsikk a 13 - 25 = 325
kifejezést, amit 6k a kovetkezOképpen szamoltak ki: leirtdk egymas mell¢ az 1 - et és a
25 - 6t, majd ezek ala sorba kezdték el irni a duplajukat (tehat az 1 - es ala keriilt 2; 4; 8; ... és
a 25 ala pedig 50;100;200;...). Ezutan megnézték, hogy a 13, az elsé oszlop mely
szamainak 0sszegébdl all el (13 = 1 + 4 + 8), s ennek megfeleden adtdk dssze az ezekhez
tartozd masik oszlopbeli szdmokat (254 100 4 200 = 325). A tortek koziil csak a

kétharmadot (™) és a haromnegyedet () jeldlték el, ezenkiviil csak az 1 szamlaloju torteket
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hasznaltak (melynél a <—jel ala irtdk a nevezét). Egy egyszerii szoveges feladatot a
kovetkezdképpen oldottak meg: Melyik az a szdm melyhez a negyedét adva 15 - 6t kapunk?
Megoldas: El6szor vettek egy olyan szamot melynek a negyede kdnnyen kiszamithato, legyen
ez most a 4. Erre a szamta elvégezve a feladat szovegét 5 lesz az eredmény. Mivel a
feladatban szereplé végeredmény (15) haromszorosa az altalunk kapott 5 - nek, igy a
megoldas is haromszorosa lesz a korabban valasztott szamunknak, tehat 12 a helyes valasz.
Mezopotamidban a sumérok a babiloniai matematikat hasznaltak, melyet ékirassal
irtak agyagtablakra. A legkorabbi (kb.i.e.2500) irott matematikai emlékeink is az okori
suméroktol szarmaznak. A szamolashoz a 60 - as szamrendszert hasznaltak (lasd: lenti
tablazat) és toliik ered a mai idomérés alapja is (1 6ra = 60 perc). A babiloniaiak ugyantugy
helyiértékes rendszert hasznaltak, mint manapsag mi iS, tehat a bal oldalon all6 szamok

nagyobb értéket jeloltek. Az egyeseket allo ékkel ¥, a tizeseket fekvé ékkel <

szemléltették. Ezek alapjan a 4995 szamot a kovetkezdképpen irtak le: T «Tr <%
(1-60%+23-60'+15-60°). A szamitasokhoz segédtdblizatokat hasznaltak, amik
kiilonb6z6 tulajdonsag alapjan tartalmaztak a szamokat: 1 - tdl 59 - ig a szdmok négyzeteit;
kobszdmokat; reciprokokat; négyzetgyokoket; kobgyokoket; szorzdsokat, osztdsokat. A
gyokok kozelitéséhez interpolacids modszert alkalmaztak, ami atlagolason és Osztason
alapult, mely elég gyors és pontos volt. Két szam szorzatat a kdvetkez6képpen kaptak meg:
Osszeadtak a két szamot és vették annak a négyzetét, ezutan kivontak az eredeti két szamot és
vették ennek is a négyzetét, majd a kapott négyzetszamokat kivontak egymasbol, s az
eredményt elosztottak 4 - gyel (pl.: 9 -7 = [16% — 22]: 4 = 63). Két szam osztasat pedig a

kovetkezOképpen végeztek: az osztd reciprokaval megszoroztak az osztandot.
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A gorogoknél a matematika tudomanya joval kifinomultabb volt, mint a kordbbi
kultaraknal. A szamokat érdekes tulajdonsdgok alapjan kiilonboztették meg. Azokat a
szamokat nevezték parosnak, melyek szemléltetéséhez egyenld szamu fehér és fekete szinii
kavicsot hasznaltak. Egyenes szdmoknak nevezték azokat, melyeket nem lehetett kavicsokkal
téglalap alakba kirakni, csak egy sorban (pl.: 2;3;5;... ). Sikszdmoknak nevezték ezaltal
azokat, melyek két szam szorzatara bonthatoak, s igy egy téglalappal szemléltethetoek
(pl.: 6 = 3 - 2), s ennek voltak specialis esetei a négyzetszamok, melyek egyenld tényezdkre
bonthatéak (pl.: 16 = 4 -4). Ezek alapjan pedig testszdmoknak nevezték azokat, melyek
harom tényez0 szorzataként is eldallnak, s igy egy térbeli téglatestként szemléltethetek
(pl.: 24 = 2-3-4), s az el6zhoz hasonldan itt a specialis eseteket kobszamoknak nevezték.
Az eléz6ekhez hasonloan képeztek Gn. haromszogszamokat is (pl.: 3;6;10;...), melyek a
kavicsokkal haromszog alakban szemléltethetéek. Tokéletes szamoknak nevezték azokat,
melyek osztdinak Gsszege éppen a szam kétszerese (pl.: 28: 1+ 2+ 4+ 7 + 14 + 28 = 56).
Ezek alapjan megkiilonboztettek bovelkedd és sziikolkodd szamokat is: az elsd esetben a
szam osztdinak Gsszege nagyobb, mint a szam kétszerese, mig a masodik esetben kisebb. Két
szamot pedig baratsagosnak neveztek, ha az egyik szdm onmaganal kisebb osztdinak dsszege
egyenld a madasik szdmmal és viszont (pl.: 220 és 284). Végezetiil primszdmoknak
(torzsszamoknak) nevezték azokat a szdmokat, melyeknek pontosan kettd osztdja van, 1 és
onmaga (pl.: 2;3;5...), s ezen beliil ikerprimeket is tekintettek: azok a primek, melyek
kiilonbsége pontosan kett6 (pl.: 11 és 13).

A Kkinaiaknal ismert a szorzdsra egy érdekes eljaras. A két szamot melyet
Osszeszorzunk egyenesekkel szemléltetjiik, majd a megoldasokat az egyenesek metszéspontjai
fogjak megadni. Amennyiben két kétjegyli szdmot szorzunk Gssze, akkor a metszéspontokat
kettd vonallal 3 részre bonthatjuk, ahol minden részben megnézziik a pontok szdmat. A
kozépsd halmazba a metszéspontoknak két csoportja tartozik, melyek szamat Ossze kell
adnunk. A megoldast ugy kapjuk, hogy a kiilonb6z6 részek pontjainak szamat egymas mellé

sorban leirjuk.
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A helyzetet bonyolitja, ha a részekhez tartozo pontok 6sszege kétjegyli szam. Ebben az
esetben nem irhatjuk le az el6z6 modszerrel, mert akkor nem megfelelé megoldast kapnank.
Ilyenkor hatulrél tekintve a szamokat, amennyiben kétjegyli szammal dolgozunk, tigy az elsé

szamjegyét hozzaadjuk a kovetkez6 szamhoz (abran: 14 — 4;1 4+ 25 =26 - 6;2+ 6 = 8).
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Ezutan tekintsiikk azt az esetet amikor két haromjegyli szamot szorzunk Ossze. A
metszéspontokat négy vonallal 5 részre osztjuk: a mésodik és negyedik részbe a pontok két
csoportja, mig a kdzéps6 részbe a pontok harom csoportja tartozik. Amennyiben pedig egy
kétjegyli és egy haromjegyli szdmot szeretnénk Osszeszorozni, akkor szintén négy vonalat
hasznalunk, de csak 4 részre bontjuk a metszéspontokat (k6z€épsé rész hianyzik). A részekhez

tartoz6 pontok szamanak lejegyzetelése utan hasonldan jarunk el, mint fentebb.
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Végezetil nézziikk meg miként alakitja a szdmolast, amikor valamelyik szam
szamjegyei kozott szerepel a 0. Ekkor ezt a szdmjegyet egy szaggatott vonallal jeloljiik az
abran, majd behuzzuk az egyes részeket hatdrold vonalakat az el6zdekhez hasonloan. A
metszéspontok Osszeszamlalasanal pedig tligyeliink arra, hogy a szaggatott vonal altal

meghatarozott metszéspontokat nem tekintjiik (nullaként szamoljuk).
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Ezek utan nézziik meg miként lehet kiszamitani egy szamnak a négyzetét szamologép
nélkiil. Legyen az a feladat, hogy szamoljuk ki 234,5 - nek a négyzetét. Elsé 1épésben minden

szamjegynek vesszilk a négyzetét és kettes csoportban leirjuk Oket egymas mellé

(04091625). Ezutan alé irjuk egy jeggyel balra tolva a kovetkezot Cho i /{ £ g
(az eredeti szam alapjan): az els6 szamot megszorozzuk a mogotte 1 j 9 ko
alloval és még kettdvel, s ezt folytatjuk végig (122440). 1630
Kovetkezd Iépésben az els6 szamot a kettével mogotte levovel és () 20

még kettdvel szorozzuk meg, majd ezt is beljebb tolva irjuk aléd f)’ Lt }{‘3@,2 g

(1630). Végezetil az els0 szamot a harommal mogotte levovel szorozzuk meg és még
kettével, majd ismét ald irjuk az elézéeknek (20). Amennyiben végeztink ezekkel a
szamitasokkal mar csak Gssze kell adnunk a fentebb egymas ala lejegyzett szdmokat , s az
eredménynél kétszer annyi tizedesjegyet jeloliink meg, mint amennyi az eredeti szamnal volt.
Ebbdl a kovetkezd megoldas adodik: 234,5 - 234,5 = 54990,25.

Hasonlo eljarast lehet négyzetgyokvonasra is alkalmazni, azonban a hosszlsaga
miatt, most csak egy érdekességre szeretnék ramutatni ezzel kapcsolatban. Amennyiben
25 - re végzddik egy szam és az elbtte allo szamjegyekbdl allo szam felirhatd két egymast
kovetd szam szorzataként, ugy a megoldas konnyen eldall. Példa: Mennyi 4225 és 20,25
négyzetgyoke? Mivel 42 = 6 - 7, ezért V4225 = 65 és 20 = 4 - 5, igy /20,25 = 4,5.

Bar mindezekre ma mar nincs sziiksége az embernek, azért furcsa belegondolni, hogy
az Okori Babilonban a 60 - as szamrendszert (60 - szor 60 - as szorzotablat) hasznaltak,
manapsag pedig sajnos a 10 - szer 10 - es is sokaknak problémat jelent. Remélem, azért igy is
sikeriilt néhany érdekességgel megismertetnem az olvasdkat és ahogy mondani szokas: Ki

tudja, egyszer még lehet ismét jol johet mindezek ismerete.
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